
 
Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τον κ. Υπουργό Υγείας 

Θέμα: «Καθυστερήσεις στην εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις στα δημόσια νοσοκομεία 
και κέντρα υγείας της Δυτικής Ελλάδας» 

Ο Βουλευτής Αχαΐας Ανδρέας Παναγιωτόπουλος καταθέτει ως Αναφορά την από 17/04/2026 επιστολή της Περιφερειακής 
Ομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων Νήσων, με την οποία αναδεικνύονται σοβαρά 
προβλήματα καθυστερήσεων στην εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις στις δημόσιες δομές υγείας 
της Περιφέρειας. 

Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνεται στην επιστολή, «η Ομοσπονδία έχει γίνει αποδέκτης αυξανόμενου αριθμού 
καταγγελιών από άτομα με αναπηρία και χρόνιους πάσχοντες, οι οποίες αφορούν σοβαρές καθυστερήσεις τόσο στον 
προγραμματισμό ιατρικών ραντεβού όσο και στη διενέργεια απαραίτητων εργαστηριακών εξετάσεων». 

Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι καταγράφονται «περιπτώσεις αναμονής έως και έξι (6) μηνών για ραντεβού σε εξειδικευμένες 
ιατρικές υπηρεσίες», ενώ επισημαίνονται καθυστερήσεις και σε πρωτοβάθμιες δομές υγείας, ακόμη και για άτομα με 
βαριά κινητική αναπηρία. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις επιπτώσεις αυτής της κατάστασης, καθώς, σύμφωνα με την επιστολή, «οι καθυστερήσεις 
αυτές συνιστούν κίνδυνο για την υγεία των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις, των οποίων η κατάσταση απαιτεί 
συστηματική και έγκαιρη ιατρική παρακολούθηση», ενώ παράλληλα «τους εξαναγκάζει, στις περισσότερες περιπτώσεις, 
να στραφούν στον ιδιωτικό τομέα, επωμιζόμενοι σημαντικό οικονομικό κόστος». 

Η Ομοσπονδία υπογραμμίζει την ανάγκη άμεσης παρέμβασης της Πολιτείας και προτείνει συγκεκριμένα μέτρα, 
καλώντας τη Διοίκηση να «προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για τη μείωση των χρόνων αναμονής» και να «διασφαλίσει 
την προτεραιότητα εξυπηρέτησης των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις». 

Καταλήγοντας, τονίζεται με σαφήνεια ότι «η ισότιμη και απρόσκοπτη πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία στο δημόσιο 
σύστημα υγείας δεν αποτελεί προνόμιο, αλλά θεμελιώδες δικαίωμα». 

Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή 

Παρακαλούμε για δικές σας ενέργειες και σχετική ενημέρωσή μας. 

Αθήνα, 20 Απριλίου 2025 
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Θέμα: «Καθυστερήσεις στην εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις  
           στα δημόσια νοσοκομεία και κέντρα υγείας»  
 
Αξιότιμε κύριε Διοικητά, 
 
  Η Περιφερειακή Ομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία Δυτικής Ελλάδας και Νοτίων Ιονίων Νήσων είναι μέλος 
της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) και πιστοποιημένος φορέας παροχής 
υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας. Πρόκειται για κοινωνικοσυνδικαλιστική, μη κερδοσκοπική δευτεροβάθμια 
οργάνωση, η οποία έχει την ευθύνη για τις εξής Περιφερειακές Ενότητες: Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας, Ηλείας, 
Ζακύνθου, Κεφαλληνίας και Ιθάκης. Αριθμεί σε είκοσι εννέα (29) ενεργά μέλη και αγωνίζεται για την 
καταπολέμηση των διακρίσεων που βιώνουν τα άτομα με αναπηρία σε όλους τους τομείς της ζωής, για την 
κατοχύρωση των δικαιωμάτων τους και την ισότιμη συμμετοχή τους στην κοινωνική ζωή της χώρας. 
  Το τελευταίο χρονικό διάστημα, η Ομοσπονδία έχει γίνει αποδέκτης αυξανόμενου αριθμού καταγγελιών από 
άτομα με αναπηρία και χρόνιους πάσχοντες, οι οποίες αφορούν σοβαρές καθυστερήσεις τόσο στον 
προγραμματισμό ιατρικών ραντεβού όσο και στη διενέργεια απαραίτητων εργαστηριακών εξετάσεων σε 
δημόσιες δομές υγείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 
  Ενδεικτικά αναφέρουμε περιπτώσεις αναμονής έως και έξι (6) μηνών για ραντεβού σε εξειδικευμένες ιατρικές 
υπηρεσίες, όπως ασθενών με Ιδιοπαθή Φλεγμονώδη Νοσήματα Εντέρου (ΙΦΝΕ) στο Πανεπιστημιακό Γενικό 
Νοσοκομείο Πατρών «Παναγία η Βοήθεια», καθώς και σημαντικές καθυστερήσεις στη διενέργεια εξετάσεων 
σε πρωτοβάθμιες δομές, όπως στο Κέντρο Υγείας Βάρδας, σε περίπτωση ατόμου με βαριά κινητική αναπηρία. 
  Οι καθυστερήσεις αυτές συνιστούν κίνδυνο για την υγεία των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις, 
των οποίων η κατάσταση απαιτεί συστηματική και έγκαιρη ιατρική παρακολούθηση. Η πολύμηνη αναμονή 
επιδεινώνει την ήδη επιβαρυμένη υγεία τους, ενώ ταυτόχρονα τους εξαναγκάζει, στις περισσότερες 
περιπτώσεις, να στραφούν στον ιδιωτικό τομέα, επωμιζόμενοι σημαντικό οικονομικό κόστος που δεν είναι σε 
θέση να καλύψουν. 
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  Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, θεωρούμε επιτακτική την ανάγκη λήψης μέτρων, με βασικό άξονα την 
προτεραιοποίηση των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις στον προγραμματισμό ιατρικών ραντεβού 
και εξετάσεων. 
  Στο πλαίσιο αυτό, σας καλούμε να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες για τη μείωση των χρόνων αναμονής, 
να διασφαλίσετε την προτεραιότητα εξυπηρέτησης των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις και να 
εξετάσετε τη θέσπιση συγκεκριμένων διαδικασιών ή πρωτοκόλλων που θα κατοχυρώνουν την έγκαιρη 
πρόσβασή τους στις  υπηρεσίες υγείας.  
  Η ισότιμη και απρόσκοπτη πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία στο δημόσιο σύστημα υγείας δεν αποτελεί 
προνόμιο, αλλά θεμελιώδες δικαίωμα, το οποίο οφείλει η Πολιτεία να διασφαλίζει στην πράξη. 
  Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων. 
 
 

 

 

 

 




